

# Kol Jákov - Az orthodoxia hírei

Kiadja: Magyarországi Autonóm Orthodox Izraelita Hitközség

• Székhely: 1074 Budapest, Dob utca 35. • Ny.sz.: CE/17069-2/2021. •

Felelős kiadó: Deutsch Róbert • Főszerkesztő: Cseh Viktor • 2. évfolyam 34. szám

## Szefiró gondolatok

Peszächtől a Tóra kinyilatkoztatásának ünnepéig folyik az ómer-számlálás, mely az idő múlására, életünk rövidségére figyelmeztet bennünket. Ma elseje, holnap másodika, tizedike, huszadika az ómernek és így tovább, míglen ómer-számlálásunk véget ér és mi a kinyilatkoztatás ünnepét üljük.

Így van az életben is. Tegnap, ma, holnap, míg a ma és holnap is tegnappá válnak, múlt gyanánt mered felénk életünknek javarésze és túlvilági lét rejtelseinek megismerése gyarapítja lelkünket. Intő jel gyanánt lebegjen hát előttünk gyors tovasuhanása életünk napjainak, mulandóságunkra emlékeztessen bennünket.

„Három részre oszlik az éjjel.” – mondják a Bölcsék. Három szakra oszlik a mi földi létünk éjjele. Mert csakis a másvilági létben köszönt bennünket a valódi nappal, a valóság felismerésének napja diadalmaskodik ott a földi létben ápolt tévelyek ködfellegei fölött, és széjjeloszlatja azokat. De amíg itt e földön bolyongunk, mindaddig téves eszmék és hamis eszmények homálya környékez bennünket.

„Másmajró risajno chámajr najer.” – Első szakaszában az emberi élet éjjelének, ifjú korában vajmi könnyen hallgat az ember a testi kívánalmak szózatára. De kihamvad az ifjúság tüze, komolyabb korszak követi, váltja fel azt. Nemcsak saját magáért küzd, hanem családot alapítván hozzátartozóiért fáradozik. Ekkor már csendesebb, szelídebb az örömekre. Ezen való élet szolgáltatta tapasztalat, hogy java része az embereknek érett korukban a családról való gondoskodás szerint kötelességének jelszavára hivatkozva, sok egyéb, épp oly szent kötelességek teljesítése alól ki szeretne bújni, fejeztetik ki a következő szavakban: „másmajró senijó kelóvim cajákim”. Második szakában az életnek fukarrá, zsugorivá válik az ember.

Végére beköszönt a „másmajró áchrajno”, a földi lét éjjelének végső szakasza, amidőn már közel van a reggel, az öröklét hajnalhasadása. Őszi napsugárként ébred bennünk az Isten felé hívó vágy. Végre felismerjük a vallásban rejülő Isten-i erőt. Sajnos sokszor csak a késő aggkorban, a sír szélén óhajt a test kibékülni a lélekkel. Igyekeznünk kell hát akkor oltani a kártevő tüzet, amikor még lángol bennünk, és nem csak akkor igyekezni menteni a kárt, mikor már kialudt a tűz. Tekintsük kincsnek napjainkat, s használjuk fel azokat értéküknek megfelelően, az Isten-szolgálatba állítva. • *Ráv Fischer Mordche Efrájim Fischl sárospataki rabbi tanítása.*



**HETISZAKASZ:**

ÁCHÁRÉ MOT

פרשת אחרי מות

„Őrizétek meg az én őrizetemet, hogy ne tegyetek semmit amaz utálatos törvények közül, amelyeket megtettek előttem, hogy meg ne tisztátalanítsátok magatokat általuk; én vagyok az Örökkévaló, a ti Istenetek.



**LUÁCH**

**Ápr. 29.** Szombat  
bejövetele: 19:34

**Ápr. 30.** Szombat  
kimenetele: 20:46

**Máj. 1.** מ' דראש חודש  
Holdújulás: reggel,



## ADOMÁNYOZÁS

Legyen Ön is részese az egyik legszebb micvának, a cedáká parancsolatának és segítse Hitközségünk hitéleti és emberbaráti céljait! Köszönjük!



Számlavezető pénzügyintézet: Raiffeisen Bank, 1133 Budapest, Váci út 116-118.  
Számlaszám: HU15-12001008-01483494-00100004  
SWIFT/BIC kód: UBRTHUHB

## Ácháré Mot (3Mózes 16:1.–18:30.)

„És szólt az Örökkévaló Mózeshez, Áron két fiának halála után, midőn közeledtek az Örökkévaló színe elé és meghaltak.” (3Mózes 16:1.) – A Zohár szerint Nodov és Ávihu, Áron fiai nem voltak még húsz évesek sem, ezért hívja őket a Tóra „Áron fiai”-nak. Ha ez így van, akkor nagy kérdés, hogyan bűnhődtek mégis Áron két fia? A törvény ugyanis az, hogy húsz éves kor alatt nem kaphat senki sem égi büntetést. A Talmud azonban (*Brochajs*z traktátus 31.lap) azt mondja, hogy egy nagyon okos, kiválóan bölcs, „zseni” gyerek már húsz éves kor alatt is kaphat büntetést. Ezért mondta Éli hákajhén Smuélnek, hogy halálra ítélt, habár csak két éves volt, mert látta fantasztikus bölcsességét. Ezt mondja itt a Tóra: „Áron két fiának halála után” – ha azt kérdezed, hogyan halhattak meg ilyen fiatalon? Mindjárt válaszol rá a poszuk: „midőn közeledtek az Örökkévaló színe elé”, mivel fantasztikusan bölcsök voltak, és óriási szinten álltak, így nagyon közel kerültek a Teremtőhöz, ezért „meghaltak”, habár mások még nem kaphattak volna halál büntetést (Hádrás vöhájjun).

„Rendeleteimet tegyétek meg és törvényeimet őriztétek meg, hogy járjatok szerintük. Én vagyok az Örökkévaló a ti Istenetek.” (3Mózes 18:4.) – A poszukot a pozsonyi nagy Kszáv Szajfer a következőképpen magyarázza; az Örökkévaló mondja: rendeleteimet és törvényeimet tegyétek, és őriztétek de nem a jutalomért, fizetségért, hanem mert általuk tudtok haladni és felemelkedni hozzám: „hogy járjatok szerintük”. A micvák jutalma a micvák maguk, mert az egyik húzza maga után a másikat. Úgy, ahogy az *Atyák bölcs tanításai*ban tanuljuk: „Ben Ázáj mondja: [...] micva micvát von maga után, bűn pedig bűnt, micva jutalma micva, bűné pedig bűn.” (4. fejezet 2. misna) De ne hogy tévedjétek, és azt gondoljátok, hogy *cholile* nincs fizetség a micvákért, úgy ahogy gondolták Codajk és Bajtusz, Ántignajs tanítványai. Mert: „Én vagyok az Örökkévaló a ti Istenetek.” – teljesen megbízható vagyok, hogy megfizetem tevékenységetek jutalmát úgy ahogy megígértem. Csak azt kérem tőletek, hogy ne tegyétek parancsolataimat a jutalomért, fizetségért.

Gut sábesz!

Paskesz Zev

### RÁV DEUTSCH MOSE JORCÁJTJA

Idén április 27-ére esik a salgótarjáni rabbi, Deutsch Mose (1844–1931) évfordulója, niszán 27. Az ország egyik legfényesebben ragyogó Tóra-házában, a גורן דוד szerzőjének házában látta meg a napvilágot, apja a híres balassagyarmati gáon, Ráv Deutsch Aharon Dávid volt. Egész életében csupán egyetlen helyen, Salgótarjában működött, ott azonban több mint fél évszázadon keresztül, 57 éven át terjesztette az Igaz Tant. Hosszú és áldásos működése alatt megújult a tarjáni hitközség, új mikve, zsinagóga épült, s mindvégig virágzó jesiva működött a városban. Tudásán kívül híres volt jótékonyágáról is, ismert tény, hogy minden vagyonát hadikölcsönökbe fektette, majd nyereségét a hadiözvegyek és az árvák között osztotta szét. Halála után a beszédeit egyik unokája, Deutsch Jákov Jehuda rabbi adta ki ״דרושי והידושי הרמבא״ ד״ר címen. Emlékéből fakadjon áldás!

